
С ИДЕИТЕ НА
РЕВОЛЮЦИОННАТА СЪВРЕМЕННОСТ

Руските и съветските опери на сцената на фестивала „Мартенски музикални дни'"
Времето е доказало, че бла 

годаренис на своя синтетичен 
характер операта се оказва 
способна да въплъти идейни 
те концепции на дадено вре 
ме в леко възприемчива и сд 
повременно с това въздейству 
ваша на широката аудито 
рия форма. Така тя се явява 
действено средство за демо
кратизация на изкуството.

Това особено се отнася за 
руското и съветското музикал 
по-сценнчпо изкуство. Негови 
те традиции и особености са 
добре познати на творците от 
Русенската народна опера и 
па публиката. Произведения 
та, реализирани па русенска 
сцена в продължение на по 
вече от 35 години, отразяват 
развитието на руската и съ 
ветска музика и в частност
— еволюцията на композитор 
ския стил от Бородин, Чай 
ковски н Мусоргски до Про 
кофиев, Шостакович, Хрепии 
ков. Това са имена — колоси в 
световната музика, които раз 
внват традициите, но и съз 
дават нови. Те разкриват не 
само руската душевност и 
бит, а и чисто човешките чув 
ства без национални ограни 
пения. Произведенията на те 
ви композитори присъствуват 
неотменно в репертоара на 
Русенската опера и по тради 
цня повечето от премиерите 
са реализирани на Междуна 
родния фестивал „Мартенски 
музикални дни“. Те създават 
атмосфера, с която се разкри 
ват естетическият облик на опе 
рата, нейните търсения и твор 
чески постижения. Чайковски
— „Дама пика“, „Евгений Оне 
гин“; Бородин — „Княз Игор“; 
Мусоргски — „Борис Году 
лов“; Прокофиев — „Повест 
за истинския човек“, „Пепеляш 
ка“ и „Семьон Котко“: Шоста 
кович — „Катерина Измайло 
ва“; Хренников — „Майка“ 
и „Момчето-великан“ — това 
са автори и творби, които са 
сериозен атестат за изпълни 
телските възможности на твор 
ците от Русенската опера. Те 
зи произведения разкриват по 
следователно особеностите на 
руската оперна школа от вто 
рата половина на XIX и пър

Сцена ог „В бурята“ от Тихон Хренников, постановка на Русенската народна опера

. вата на XX век — интеизив 
' ното развитие на трагичната 

тема, представяща сложност 
та и противоречивостта на дей 
ствителността, стълкновението 
на човека, стремящ се към ща 
стие, с непреодолими препят 
ствия. Тази линия особено яр 
ко се налага при реализира 
нето на съветските музикално- 
сценични творби. Те застават 
пред творческия колектив със 
своята качествено нова същ 
ност. Като продължителна на 
традициите, съветската опера 
третира историко-героични и 
социално-психологически сюже 
ти от миналото, осъществявай 
ки ги със съвременен език и 
драматургичен план. Най-рязко 
отдалечени от всичко тради 
ционно се оказват двете рево 
люционни по дух и симфони 
зирани в музикалната си тъ 
кан опери на Прокофиев „Се 
мьон Котко“ и „Повест за 
истинския човек“. Те, както 
и творбите на Шостакович, 
Хренников и други ко.мпозито 
ри от XX в. , довеждат музи 
калното изкуство до нов етап 
на развитие.
Нова тематика в героичния 
епос внася Гражданската вой 
на, героичното мъжество в 
дните на Великата отечестве 

ва война, трудовите подвизи 
на хората. С това непосред 
ствено се разширяват днапа 
зонът на музикалното възви 
тание и претворяване на явло 
нията от миналото, а така съ 
що и отделните страни на 
реалистичния метод на компо 
зи горите. Идеите за револю 
ционната съвременност обно 
вяват и драматургията, и фор 
мага па операта. На първо мя 
сто, това са нови естетически 
принципи. Нетипично за опер 
пата драматургия, емоционал 
ните реакции на героя са из 
разени не във вокално-напев 
ни епизоди, а в непрекъснато 
то сценично развитие, музика 
та служи за подчертаване из 
разителността на драматично 
то действие. В оперите със 
съвременна революционна те 
матика се налага да се изпол 
зува интоналиовната сфера 
на революционната песен, да се 
обновяват прийомите на дра 
матургията в разкриване на 
социалните конфликти, на 
масовите народни сцени. Опе 
рите на Прокофиев и Шостако 
вич се оказват революционни 
по форма, защото техните ав 
тори сами „вдъхват“ въздух 
от епохата на грандиозните

социални премени. С това са 
свързани новата дързост, остро 
то изобличаване на миналото, 
авторският оптимизъм, уверс 
ността в живого откликване 
на слушателите, които сами 
са извоювали социалната си 
свобода и„разчистват“ останки 
те от миналото. „Повест за ис
тинския човек“,,, Семьон Котко“ 
„Катерина Измайлова" очерта 
ват важните типове оперна 
драматургия. Сюжетната осно 
ва на тези творби създава го 
лямо емоционално напрежение 
и победата на справедливост 
та и истината намира жив от 
клик у съвременниците. Иите 
ресен е и новият подход към 
разкриване вътрешния свят на 
личността — отказ от пдакат 
ност, богата психологическа ха 
рактеристика, което позволява 
на композиторите да създадат 
запомнящи се образи. Питона 
ционната яснота на темата и 
естетическата значимост са обе 
диняващият фактор на всички 
опери. По своята творческа ин 
дивидуалност композиторите 

I са различни и същевременно 
всеки един от тях е типичен 

! за своето време. Те талантли 
• во отразяват една или друга 

страна на художествения прог 

рее па епохата, сложността на 
преустройството, различните пъ 
ти ща в търсене на новото. 
Затова творбите, реализирани 
на русенската оперна сцена, 
категорично застават между 
изпълнителите и отживелите 
оперни щампи, налагат отри 
чане на „страстите въобще“ 
и ги заместват с живи, кои 
кретни изживявания. Съветска 
та оперна драматургия обога 
тява и с представата за нов 
тип положителен герой. Тя пи 
запознава с летописа на рево 
люцион-ните борби и Отечест 
вената война, с трудовите дел 
ници на съветските хора, с 
техните духовни добродетели. 
В нея органично съжителству 
ват романтично-героичната при 
зивност, публицистичната це 
ленасоченост, делничната до 
кументалност. Съветското изку' 
ство активизира и актьорска 
та чувствителност. Претворя 
вайки споменатите опери, на
шият театър успя да превъз 
мопне наслоеното предубежде 
ние за неизменната природа 
на оперния жанр, изпълните 
лите се насочиха към реши тел 
но по-образна стилистика.

Русенският оперен колектив 
въплъти с въодушевление, лю 
бов и творческа жажда реди 
ца образи, пресъздавайки крас 
норечиво тяхната същност на 
мощни рупори на великите 
идеи на Октомври. Програ 
мата за културно сътруднице 
ство между българските и 
съветските творци се раз 
ширява с всеки изминат се 
зов. През 1963 г. за първи 
път на международния фес 
тивал бе реализирана опера 
та „Повест за истинския чо 
век“, преминала при изклю 
чителен интерес и голям ус 
пех. Взаимните гостувания на 
изтъкнати творци имат дълго 
годишни традиции. И те не 
престапно се разнообразяват 
и обогатяват в резултат на 
желанието за още по-голямо 
разрастване на културните 
отношения между двете стра 
ни, което оставя трайни и 
дълбоки впечатления сред по 
читателите на музикално-еце 
ничпия жанр.
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